

宝马推“病毒营销” “沙漠怪圈”做噱头

前段时间发生在青海省西宁附近戈壁上的“沙漠怪圈”神秘事件早已是无人不知,由于这一事件与著名的“麦田怪圈”非常相似,使得人们不得不将之与外星生命联系在一起。对于大部分人而言,这不过只是又一桩茶余饭后的谈资而言,所以尽管其在短时间内掀起了一阵转发风潮之后,但很快就又被人遗忘。

也许只有极少数的人才会去真正关心它背后的真相。事实上在那不久之后,宝马便主动站出来宣布这是其精心策划的一场“病毒营销”,只不过与“沙漠怪圈”这一神秘事件本身相比,这背后的后闻对于公众的吸引力实在是相差了许多。

之后在国外汽车网站上才得知了这一消息,海外媒体称宝马成功地捉弄了中国媒体。在强大的微博传播力下,所有的网友以及部分媒体,都成为宝马“病毒营销”的自发参与者,仅从“沙漠怪圈”这一事件来说,传播效率和速度无疑是非常成功的。

据宝马称,“沙漠怪圈”是由三辆宝马1系加上导航仪,在经过精确计算并控制驾驶路线之后最终碾压而



青海省西宁附近戈壁上的“沙漠怪圈”。



成。其目的就是为宝马1系家族和未来年底上市的全新1系制造出的新营销形式,之所以选择这样一种特立独行的悬念营销方式,是考虑到宝马1系的目标消费者富于个性、具有活力,同时也喜欢探索未知事物,喜



宝马主动站出来宣布这是其精心策划的一场“病毒营销”。

欢创新。

同时披露的还有一段视频,用以“证明”怪圈的确为宝马所为。但明眼人可以一眼看出,视频中并未真正揭示怪圈的制作过程,而其中三车在戈

壁上飙车的一段场景,也可以明显看

出与实际的怪圈并非同一地点。即便正如宝马所说该怪圈是其所为,也必定不可能是普通轿车碾压形成,而一定是借助了其他大型机械。

无论如何,“怪圈”图形已经出现在宝马1系产品的宣传活动中,“沙

漠怪圈”是真是假也许已经不再重要,宝马给我们带来的启发才是最重要的。“病毒营销”已经不是新鲜的玩意儿,但如何把它玩出新花样,才是值得我们思考的!

(新浪网)

洞悉网络营销密码

□ 江浩然

今年8月,实力传播举行新闻发布会,正式推出数字接触点调研报告。报告不仅引导广告主全面而深入地理解中国消费者的网络行为,更为

中外市场营销者拨开众多新兴的数字接触点迷雾,提供在中国1—5线城市使用数字接触点及其组合的实操性建议。与以往研究消费者行为的报告不同,实力传播最新的数字接触点调研报告将根据不同广告主,不同营销阶段需求,以及不同市场的战略提供量身定做的营销方法。

该报告的独特之处还在于结合了广告主日常使用的“传播七部曲”(即品牌产品与消费者建立关系的七个关键营销阶段:“认知”、“情感卷入”、“积极考虑”、“购买产品”、“使用产品”、“和品牌建立关系”以及“宣扬”),将各个数字接触点逐一导入,

实力传播大中华区首席执行官郑香霖认为,中国的数字营销面临着很多机会,而面临的最大挑战是如何进行科学优化的跨平台受众管理和预算分配,因而对整合营销的把控能力往往直接影响着广告投资回报率的高低,只有定制化的整合传播策略才是王者之道。

不同层级城市数字营销应有策略差异

中国不同层级城市的差异同样体现在互联网使用习惯上,一线城市消费者比三四线城市消费者更加主动地从网络上获取品牌和产品信息。一线城市的消费者更倾向于去网络论坛和微博上了解他人的使用经验和观点,也更多用网站来对比品牌;而三四线城市的消费者还相对更相信来自“品牌官方”的信息,比如品牌的官方网站以及网页上的品牌广告。因此,针对不同消费者的数字接触点使用习惯,广告主需要在互联网上使用差异化营销方式。

为什么会有这样的差异?实力传播中国区资深策略研究总监马红中认为:第一是一线城市消费者对绝大多数产品都很熟悉,他们清楚知道这个产品到底给我带来什么样的意义点,他们更加需要别人的经验和技巧的分享。第二是一线城市消费者对广告信息的接受程度比较低。第三是他们对垂直网站、专业论坛、微博和社区网站更为熟悉。

同一品类消费者的数字接触点也不同

营销人员大多知道,不同品类消费者的数字接触习惯可能存在较大差异,即使在同一消费品类中,数字接触点针对不同消费人群,在“传播七部曲”中所起到的作用也存在明显差异。比如在网络视频广告在建立消费者认知度和促成购买阶段的作用突出,微博的作用在于建立消费者的情感认同,而网络搜索贯穿“营销七部曲”的始终,这就要求广告主在不同营销阶段、针对不同人群实施针对性强的关键词策略。

息如官方网站、使用方法视频介绍以及手机应用程序在营销各个阶段上的作用较其他女性消费者更加明显。因此,品牌不仅要根据消费人群,还需要根据宣传推广的需要来选择数字接触点。

不同数字接触点的营销角色迥异

达消费者的常见数字接触点包括网络展示广告、网络视频广告、网络搜索、品牌官网、品牌制作的视频、微博/社交媒体、网络论坛、即时通讯工具、电子邮件、手机应用程序等。不同接触点在“营销七部曲”存在差异,因此他们在数字整合营销中扮演的角色也不尽相同。比如网络视频广告在建立消费者认知度和促成购买阶段的作用突出,微博的作用在于建立消费者的情感认同,而网络搜索贯穿“营销七部曲”的始终,这就要求广告主在不同营销阶段、针对不同人群实施针对性强的关键词策略。

苹果营销之道: 折磨顾客

到目前为止,企业营销一直以“客户就是上帝”为信条,以顾客为中心。但是,苹果公司的营销案例却告诉我们,现在应该进入“复古营销”时代回到靠“折磨”顾客而不是讨好顾客。其实很多时候,顾客并不希望被奉承迎合,极力地讨好反而使其无所适从,倒不如吊足胃口来激发他们的兴趣。史蒂夫·乔布斯对于苹果产品的营销策略正是与“顾客至上”的营销观念背道而驰。相反,他积极利用了复古营销的五大基本原则,收获了极大的成功。

独占性:故意控制供应量,不让顾客很容易就得到满足。苹果很多产品在其推出前和推出后都会有大量的短缺现象。

神秘感:苹果公司每推出一款新产品的推介会,都会选择充满神秘色彩的剧场进行,通过幕剧的形式对产品进行宣传,激起人们强烈的好奇心。

造声势:苹果公司在推出iPhone系列时,当用户还没有见到产品,你就发现新闻里谈的都是关于iPhone 4与中国联通的合作关系如何紧张,移动因其推出了专门针对联通的剪卡器等等信息,引起人们热议并翘首期待这个已经快成为传说的产品。

娱乐性:在网络微博正火的当下,iPhone手机又充当了娱乐大众的工具。微博上超高人气的企业家、明星都在用iPhone发着逗乐的信息,信息下方还会标注此信息来自iPhone用户。

耍花招:苹果公司会将其产品宣传成标志时代意义的物品,将其先进的技术创新吹嘘的天花乱坠,让顾客如痴如醉渴望得到。故意刁难消费者的想法可能会让营销经理们惊慌失措,但是如果真为顾客着想,就应当满足顾客的“需要”,用极具挑逗性的老式营销手法来满足他们。

(品牌中国网)

郭二庄矿 加强材料管控 节支增效720万元

今年以来,冀中能源邯矿集团郭二庄矿深入推行全面预算管理,大搞回收复用和修旧利废,l—10月份减少材料投入720万元。

该矿在地质条件差,井下战线长,巷道维修量大,成本居高不下的情况下,深入推行全面预算管理。采用“倒逼成本法”,将材料费进行层层分解,逐级控制。制定符合实际的成本、费用消耗定额,加强预算内事项预警工作,在发生额度即将超出预算时给予预警;把材料管理重点放到井下现场,把材料回收复用和修旧利废当作降低材料成本的重中之重。有旧不用新,材料科在审批材料时首先考虑有没有旧材料,如有则优先使用然后再领用新材料。加强走动式管理,多跑现场,为各区队互相调剂和复用旧材料创造有利条件;在制修厂大力开展修旧利废、自制加工活动,减少新产品投入和材料费支出,采取多修旧多奖励的激励机制,把修旧利废纳入小改小革、合理化建议奖励和设备管理范畴,每月一考核,奖优罚劣。同时,矿纪委充分发挥效能监察作用,针对生产经营管理过程中存在的材料丢失、浪费、损坏等现象,着力抓好跟踪管理和监督物资的使用去向,对每一个环节都进行系统跟踪管理,每月清点并核实可复用材料的在册数量,对材料丢失浪费及时进行通报。l—10月份该矿共修复旧皮带6800米,皮带溜子配件12300件,旧钢管12000米,旧道轨5010米,旧矿工钢408架,旧溜槽650块,旧链子7000条,旧U型钢制作托板15000多块,总价值达720万元,确保吨煤成本控制在计划指标以内。

(程矿生 薛社江)

改变消费者的主意(之二)

广告片的主角。这些明星本人在现实美国社会里的生活方式或价值观念就与传统的美国文化很不相同,他们勇敢追求个性解放,敢于挑战传统的道德观念,寻求新的自我价值实现的途径,这本身就为美国新价值观的形成起了重要作用,在众多美国人的心目中,他们就是美国新文化、新价值的代表,是美国新一代的生活代言人。百事可乐因此塑造的百事可乐的社会角色形象,实际上是一个象征性代表美国新价值观念的“社会品牌形象”,因此,百事可乐得到了美国社会所有追求新价值、追求生活变革的“新一代”的推崇。他们在认同百事可乐所倡导的价值观念的同时,也为自已确认了一种文化角色归属,当他们畅饮百事可乐时,他们体验着作为新一代美国人的自豪和骄傲。品牌的价

值观念是一个品牌角色形象形成的基础,它能从信仰上引导人们认同、追求其一个角色形象,当人们通过消费这一品牌而体验自身角色感觉时,企业品牌角色形象的营销功能就得到了完整的体现。因而确定一个明确的、有深厚社会基础的品牌价值观,是塑造品牌形象,实现品牌角色营销功能的必要前提。

二、性格特征亲和——角色营销的心理动力。美国万宝路香烟的广告是众所周知的最成功的商业广告之一,其成功的奥秘就是准确地塑造了一个性格特征分明、充满个

性魅力的品牌角色形象,这个角色形象由于其独特的性格倾向性,激起了无数消费者长达半个世纪的倾心追随。万宝路香烟的广告以辽阔的美国西部为背景,塑造了一群狂放不羁、自由豪放、浪漫潇洒的美国西部牛仔的个性形象,这些西部牛仔展现出来的强有力的性格魅力,深深地吸引了美国和世界各国的男人,“万宝路”所象征的西部牛仔的性格,几乎成了一个真正男人必须具备的一种性格,成了众多男性追求的一种角色偶像。企业品牌形象的塑造过程,也应是塑造一个有清晰性格特征的过程,这种形象通过性格的感染力和亲和力引导和改变消费者的消费行为,达到市场营销的目的。

三、生活情调体验,角色营销的感性动力。对某种特定的生活情调的向往和体验是人们角色确认的感性依据之一。每个人都幻想着某种理想的生活方式,都希望能置身于某种特殊的生活情调和生活氛围之中。现代社会里,人们消费行为的目的之一就是为了满足和实现这一愿望,这也是个人角色得以实现的一条途径。现在有不少家用汽车的广告,均试图通过展示一幅一个三口之家乘坐汽车到郊外去野炊的浪漫、清新、轻松的生活画面,来向那些长期生活在城市的现代家庭发出走向大自然的呼唤,并通过这种轻松、富有朝气的生活氛围的营造,将这种特殊生活情调的感染力渗透进人们的生活中,渗透进人们的欲望里,从而达到其刺激和引导消费倾向的目的。特殊生活情调的感染力是很强的,特别是当这种独特生活情调与消费大众的心理感觉期待相吻合的时候,它能直接把一个消费者带到其追求和梦想的生活角色情景中,满足其对理想角色自我实现的

欲望和冲动。

四、身份感觉确认——角色营销的社会动力。我们每个人在日常生活的所有行为都有意无意追寻某种身份角色的实现与满足,消费行为也不例外。对身份角色的追求是现代人角色确认的最基本社会依据。品牌角色营销的手段之一,就是通过品牌形象给消费者一种身份承诺,让消费大众在消费本品牌时,获得一种身份的确认感受。企业应根据品牌本身的特点及可能的目标消费者的心理需求,塑造出一种身份品牌形象,并通过这一“身份形象”与消费大众进行沟通。北京“名人广场”的广告词“今世名人就是你”最直接表达了人们对“名人”这一身份形象的追求,并把人们对“名人”这一“身份形象”的追求转换成为市场营销动力。“老板牌”抽油烟机,从其名称开始就把一种“身份形象”作为品牌定位、营销的起点和依

据。对某种价值观念的认同、对某一性格特征的亲和、对某种生活情调的体验、对某种身份位置的确认等是消费社会里消费大众“角色实现”行为的基本方式。对自我角色的体验,是消费者消费行为的基本目的之一。因此,这种拟人化了的、角色化了的品牌形象使消费者从心理、文化和社会感情上产生亲切感和敬重感,而成为这一品牌的主动消费者,因为在他们看来,消费这一品牌的过程,不单单是发挥其产品功能的日常作用的过程,而是在体验一种角色,是一次自我实现的过程。(待续)

□ 营销技巧 YingxiaoJiqiao

□ 温爽

角色营销

把人们体验某种社会和心理角形象的欲望和意识作为一种市场动力来塑造企业品牌形象,并以此引导和创造市场消费行为的营销方式,我们称之为“角色营销”。“角色营销”是企业品牌形象营销战略的实质,之所以这样讲,是因为现代市场竞争实际上是品牌形象的竞争,而品牌形象的核心就是品牌的“角色感”。这种角色感从价值观念、性格特征、生活情调、身份表现等文化、心理、感情及社会的层面保障了一个企业品牌的内在魅力,并且能创造性地保持市场营销优势。

一、价值观念认同——角色营销的文化动力。对某种价值观念的认同是人们“角色确认”的文化依据和“角色实践”的思想动力。“你是百事新一代”、“百事可乐——新一代的选择”,这是百事可乐60年代以来著名的广告词。这两句广告词里所描绘的“新一代”并不仅仅是从年龄和时间上来划分的,而是从信仰和价值观上来确认的。20世纪60年代的美国,是整个社会价值观念发生重要变化的年代。百事可乐公司以这一重要变化为背景,推出了“美国新一代”的塑造计划。他们聘请著名现代派流行歌星杰克逊、麦当娜以及NBA球星乔丹、好莱坞影星等新一代美国偶像作为其

广告片的主角。这些明星本人在现实美国社会里的生活方式或价值观念就与传统的美国文化很不相同,他们勇敢追求个性解放,敢于挑战传统的道德观念,寻求新的自我价值实现的途径,这本身就为美国新价值观的形成起了重要作用,在众多美国人的心目中,他们就是美国新文化、新价值的代表,是美国新一代的生活代言人。百事可乐因此塑造的百事可乐的社会角色形象,实际上是一个象征性代表美国新价值观念的“社会品牌形象”,因此,百事可乐得到了美国社会所有追求新价值、追求生活变革的“新一代”的推崇。他们在认同百事可乐所倡导的价值观念的同时,也为自已确认了一种文化角色归属,当他们畅饮百事可乐时,他们体验着作为新一代美国人的自豪和骄傲。品牌的价

值观念是一个品牌角色形象形成的基础,它能从信仰上引导人们认同、追求其一个角色形象,当人们通过消费这一品牌而体验自身角色感觉时,企业品牌角色形象的营销功能就得到了完整的体现。因而确定一个明确的、有深厚社会基础的品牌价值观,是塑造品牌形象,实现品牌角色营销功能的必要前提。

二、性格特征亲和——角色营销的心理动力。美国万宝路香烟的广告是众所周知的最成功的商业广告之一,其成功的奥秘就是准确地塑造了一个性格特征分明、充满个